

十二届门头沟区委启动第四轮巡察工作

本报讯(记者 王腾)3月29日下午,区委召开了第四轮巡察工作动员部署会。

区委常委、区委组织部部长陆晓光作动员讲话。会议学习传达了市委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长张硕辅在市委“四风”问题专项巡视工作动员部署会上的讲话精神,部署了“四风”问题交叉专项巡察和区委常规巡察有关工作。

会议宣布了区委巡察组组长授权任命决定和巡察任务分工。经市委要求,区委决定,本轮将对东辛房

街道、区园林绿化局、区广播电视台新闻中心等3个单位党组织开展“四风”问题交叉专项巡察,对区环境保护局、区交通局、区环境卫生服务中心等3家单位党组织开展常规巡察。

会议指出,本轮巡察不仅区内要开展常规巡察,根据市委要求还要开展“四风”问题交叉专项巡察。交叉专项巡察,是市委深入贯彻落实习近平总书记关于进一步纠正“四风”、加强作风建设的重要批示精神的重要举措;是市委进一步加强巡视巡察监督上下联动,推进巡视巡察全覆盖的有益探索;是推进我区改进“四风”问

题,深化巡察内容,完善巡察手段,相互促进、相互提高的重要契机。

会议要求,要切实落实“发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展”的巡视巡察工作方针,坚持和发扬以往积累的好做法好经验,围绕党的作风建设,特别是形式主义、官僚主义新表现,落实好“四风”问题交叉专项巡察工作;围绕党的领导、党的建设、全面从严治党等方面开展好常规巡察工作。要认真学习 and 掌握交叉专项巡察和常规巡察的工作重点,坚持问题导向,创新方式方法,深挖细查,不断提高发现问题的质量,进一步增

强巡察监督的针对性,打通全面从严治党“最后一公里”。

会议强调,巡察纪律就是政治纪律,要始终绷紧纪律这根弦,绝不能有一丝一毫的放松。巡察干部要深入学习党的基本理论、党的路线方针政策,坚定理想信念,加强思想建设、作风建设和能力建设。被巡察单位要依规依纪配合支持巡察组工作;党组织主要负责人和班子成员要带头讲问题、道实情、做表率;对巡察反馈的问题要积极主动,确保整改责任落实到位。

区领导闫中出席会议。

永定镇 拆除违法建设4000余平方米

本报讯(通讯员 刘雪增)近日,永定镇联合相关部门对曹各庄葡东小区东侧和侯庄子景观大道西侧两处违法建设同时开展了拆除行动。

行动启动前,永定镇通过实地考察核实建筑属性,开展联合执法主动约谈当事人,及时张贴限期拆除告知书等形式,确保了拆违工作的顺利进行。

拆除现场,工作人员严格按照操作规范,逐门检查确认无误后,采取洒水车降尘、挖掘机推进的方式进行拆除作业。此次拆违行动共出动人员300人次,动用挖掘机4台班、洒水车2车次,拆除各类违法建设4000余平方米。

近年来,在地处永定镇城乡结合部的曹各庄葡东小区东侧及周边,长期存在出租大院、小饭店、洗车房等低端产业。与此同时,大量外来人口的涌入,为该区域的社会治安、安全生产、环境卫生等方面带来管理上的困难。

该镇相关负责人表示,上述违法建设拆除后,永定镇将按照背街小巷标准对此区域进行改造,同时,将继续保持对地区违法建设的高压态势,不断推进违法建设的拆除力度。

区农业综合执法队 开展“送检下乡”服务活动



本报讯(通讯员 陶祥生)3月27日,雁翅镇安全科邀请区农业综合执法队到深山区开展农机“送检下乡”服务活动。

本次农机检验坚持服务农机手、方便群众的原则,工作人员携带专业检测工具走进山区,将检验服务送到百姓家门口。在检验现场,工作人员首先对农机驾驶员进行集中交通安全宣传教育,发放拖拉机驾驶证业务折页、农机打假宣传材料等相关宣传材料,并积极解答各类作业疑惑和难题。宣传活动结束后,工作人员按照农机检验标准,对送审的每一辆农机进行逐一检查。

检验内容包括车辆自身完整性、车辆刹车性能、车辆号牌以及行驶证有无损坏以及其他相关安全运行技术标准。当日,参加2018年度农机检验,参加农机安全强制保险的车辆共16辆,发放各类农业机械安全使用宣传材料210余份。

通过本次“农机送检上门”服务活动,有效指导农机员做好农业机械的保养和调试,确保农机安全作业生产,为春耕春种打下坚实的安全基础。

区卫计委 举办首期新闻宣传培训班

本报讯(通讯员 高旭)3月30日,区卫生计生委举办了首期卫生计生新闻宣传通讯员培训班。

培训班邀请了北京市卫生计生委公众权益保障处副处长姚秀军就《舆论处置与宣传能力培养》进行讲授。姚处长结合实际,利用身边事给大家进行深入浅出的讲解,不时赢得在场通讯员的掌声,受到了大家的欢迎。《健康报》首席记者姚常房老师结合自身新闻信息工作经验,从新闻角度阐述写作信息重点、难点,提出实用性的写作方式,并对信息稿件进行现场点评。培训中,学员听的认真、记的仔细,老师用诙谐的语言,通俗的实例,以例说事,以例说理,使学员们受益匪浅,深受启发。

卫计委领导对各单位宣传通讯员表达了殷切期望,希望大家树立善于观察思考、持之以恒的工作作风,加强学习,勤于实践,在平时的工作生活中发现线索,提炼主题,写好稿件,为宣传本单位工作、宣传我区卫生计生工作做出新的贡献。通过此次培训,进一步加强我区卫生计生系统宣传队伍建设,抓好基层宣传工作,提升了宣传工作者的综合素质和业务水平,更好地推动我区卫生计生系统新闻宣传工作的开展。

卫生计生系统各医疗机构、各镇街以及卫计委机关各科室新闻宣传通讯员近100人参加了培训。

诗意润山谷 经典咏流传 大峪中学分校 诗歌特色校成立8周年

本报讯(通讯员 黄静)3月30日,北京市大峪中学分校举行了主题为“诗意润山谷 经典咏流传”诗歌特色校成立8周年的庆典活动。

为了让每个学生参与到活动中来,语文老师首先组织学生在本班级以小组为单位进行初赛展示。在活动中,由小组长组织选诗、制作课件、练习朗诵。孩子们积极踊跃的享受着参与的快乐,享受着诗意的生活。

庆典活动当天,由各班推选的优秀作品进行了集中展示。初一(1)班的孩子们带来的是自创诗歌《诗意姑苏》,情味隽永,诗意绵绵;初一(7)班、初一(8)班带来的自创诗歌《诗韵苏州》,表达了对苏州游学的感悟与憧憬;初一(2)班、初一(5)班、初一(6)班向经典致敬,分别吟诵了《木瓜》与《陋室铭》;初一(3)班、初一(4)班朗诵的《青春》,诉说着豆蔻年华里的美好;初一(8)班的《那一抹国防绿》则是表达了对祖国、对军人的敬意之情;初二年级学生代表朗诵的诗歌《细雨珍珠湖》,极富诗意与浪漫的词藻更是为听众描绘出一幅美丽的门头沟风景画卷。

关于加强清明节期间作风建设的通知

各镇党委、纪委,各街道工委、纪工委,区委各部委办,区国家机关党工委(党委),各人民团体党组,区纪委区监委机关各相关室、各派驻纪检监察组:

2018年清明将至,按照中央纪委和市委关于紧盯重要节点、精准查纠“四风”的工作要求,为倡树文明节俭祭祀新风,严防不正之风反弹回潮,现就加强清明节期间作风建设有关要求通知如下:

一、严明纪律规矩,保持风清气正

全区各级党员干部要严格落实中央八项规定及其实施细则精神、市委和区委贯彻落实办法,坚持文明节俭祭扫,带头抵制不良风气,坚决做到“十个严禁”:严禁使用公车或借用下属单位及管理服务对象的车辆进行私人祭祀扫墓、外出旅游、探亲访友活动;严禁以祭扫为名用公款或指使、接受下属单位及管理服务对象组织健身、娱乐、相互宴请等活动;严禁借节日之机编造名目滥发津补贴或福利等;严禁违规报销个人祭扫产生的交通费、停车费、餐饮住宿费等相关费用;严禁用公款购买或变相购买各类私人祭扫物品;严禁用公款为回乡探亲、游玩、祭祀扫墓的同学、朋友、战友等提供餐饮、住宿等接待安排;严禁借祭扫之机搞隐秘聚会、违规吃喝宴请;严禁组织或参与封建迷信活动;严禁祭扫活动中讲排场、比阔气、奢侈浪费;严禁借祭扫或亲属下葬之机违规收受礼品礼金等。

二、强化责任担当,切实履职尽责

全区各级党组织要认真履行全面从严治党主体责任,切实加强对党员干部的教育管理和监督,要及时发

信号、打招呼、提要求、明责任,教育引导广大党员干部带头文明节俭开展祭祖和扫墓活动;要重点加强对财务部门的管理,严格落实公务接待和公务用车审批审批制度;要加强公务用车监管,除值班值守应急用车外,其他车辆一律定点停放、入库封存;党员干部特别是主要领导干部要以上率下,以身作则,加强对亲属和下属工作人员的约束,自觉抵制不良风气,积极倡导移风易俗、文明祭扫新风。

三、加强监督检查,严肃执纪问责

全区各级纪检监察组织要认真落实监督责任,加大监督检查和问题查处力度。要紧盯墓园等祭祀场所和周边各类酒店、饭馆以及公园、农家乐、乡村采摘园等旅游景区、餐饮休闲场所,紧盯节前和节日期间在上

述区域活动的公车及各部门、各单位车辆出勤情况,密切关注享乐主义和奢靡之风新动向新表现,创新监督方式,强化明察暗访,着力发现违规违纪问题线索。要畅通信访举报渠道,公布举报电话,及时关注网络舆情信息,广泛发动群众参与监督。对监督检查中发现的问题,一律严查快办,全部通报曝光;对清明节期间新发生的顶风违纪问题,一律启动问责程序。为强化工作保障,区属各纪检监察组织要建立清明节期间紧盯“四风”问题值班、报告和督办制度,对受理的新发生“四风”问题举报,要于当日报区纪委区监委信访室;查处情况和舆情信息要于当日报区纪委区监委党风政风监督室。

中共门头沟区纪律检查委员会 门头沟区监察委员会 2018年4月3日

视点

让清明“清明”起来

■ 海涛

清明,我国二十四节气之一,此时气温转暖,草木萌动,天气清澈明朗,万物欣欣向荣,清明含有明洁之意。清明,不仅是一个极重要的农事季节,也是二十四节气中唯一俗演成民间节日的节气,又称作“清明节”。民间自古有着扫墓、插柳、踏青、放风筝等丰富的纪念和娱乐活动,更使清明充满了诱人的色彩。

但近年来在不少地方清明节的奠祭活动都多少有些变味了:节日未到,各大公墓已经涌入大量前来扫墓的市民。在祭扫活动的过程中,种种不文明行为屡见不鲜,一些市民的清明祭祖活动越来越变味。有人为摆阔讲排场,大操大办,大放爆竹,在先人墓前焚烧纸扎的电脑、轿车、别墅、“小蜜”,甚至连“伟哥”“安全套”竟也粉墨登场……凡此种种,不一而足。

逝者长已矣,生者常思之。清明时节,踏青扫墓,缅怀先人,既是民族习俗,也是人之常情。古人认为,“万物生长此时,皆清洁而明净,故谓之清明。”然而,祭祀活动中的封建庸俗之风却给清明节平添了污浊之气。大操大办,劳民伤财;焚烧纸制祭品,不仅污染环境,还会造成火灾隐患;给先人“建楼烧房”、送上“小蜜”,以为凡人吃、住、行

所需用品,可以“火”速寄至阴间,更是愚昧之极、荒唐之极。后人以奢靡、迷信、庸俗的喧嚣来惊扰先人、污染环境、危害社会,若先人地下有知,定会愤而斥之。

清明祭奠是在长期历史发展过程中形成的民俗文化,是人性美好的一种表现。可是,当人们在这种民俗行为中掺杂了某些腐朽或庸俗的东西,就背离了这一民俗的本质。如果听任这样的行为盛行,一旦被更多的人所接受,则会成为先进文化的桎梏,会对良好的社会风尚产生巨大的消极作用。

“思亲莫让烟尘扰,鲜花一束慰英灵。”进入现代文明社会,清明扫墓祭祖活动的方式也应革新,要倡导文明健康、符合时代特点的祭拜方式。可以在先人坟前送上一束鲜花,以此寄托哀思;可以借培土之机,在坟旁栽上一棵绿树,以此表达怀念;可以在网上学独点歌献花留言,以此吐露真情……这些都不失为文明之举,既庄重节俭,又绿化了环境,且有益于身心。

先人当拜祭,陋习须革除。但愿大家都能树立科学文明的祭祖风尚,远离那些乌烟瘴气的封建迷信活动,让清明的“清明”起来。

坚守绿色清明 是对故人最好的思念

■ 李琳

清明节,扫墓、祭祖、缅怀故人,不仅是对传统文化的传承,也是伦理孝道的体现。

清明节并不是一个悲伤的日子,虽然它寄托着人们对逝去亲人的思念,但更多的却是一种很温暖的情感。随着时代的发展和观念的转变,人们表达哀思的方式也有了很大的改变。

中国殡葬文化的演变是中华历史长河中的一部分,也是人文文化的一部分。原始人从死亡以后将尸体暴露在自然中,到开始有意识的掩埋尸体再到人们修建坟墓、需要各种器皿陪葬,又到以“坟墓”为划分身份、等级的标志,还有现在我们对壁葬、海葬、草坪葬等方式是接受以及改变,都是人们殡葬观念一步步转变的过程,也是紧跟时代步伐、社会发展的具体表现。

中国曾经几千年饱受封建思想残余,人们相信灵魂、崇拜灵魂,同时也将死亡放在一个很高的位置。正是这些思想的影响,让最开始的人们无法接受“火葬”,无法接受“灵魂”没有了肉体的承载。但是随着科学的发展,人们对知识的掌握,同时也为了更有效的利用土地资源。壁葬慢慢走近人们的视野,海

葬得到了大家的推崇。慢慢的,大家对土葬有了新的理解,草坪葬、鲜花葬开始推行,将亲人的骨灰放在可降解的骨灰盒中,用这样一种方式滋养周围的土壤,让植物茁壮成长,好像生命又得到了另一种延续。待到需要祭祀的时候,来到这片土地,阳光正好,植物繁茂,人们用这样一种美好的、积极的方式与故人进行交流,表达自己的思念。

近年来,每到临近清明节的时候无论是墓园附近还是街道两侧,都会有宣传绿色清明、文明祭祀的标语。这不仅是为了摒弃不符合时代发展的旧思想、恶习,也是为了维护良好环境、安全稳定的社会风貌。另外,受到绿色安葬形式的影响,现在越来越来越多的人在生前就与亲人约定在去世后海葬或者鲜花葬。

无论是以往的土葬形式,还是目前新的安葬形式。我们尊重故人的选择,同时选择一种文明、绿色的方式寄托哀思,希望逝去的人在天堂可以安息。

祭祀方式的不断进步,也是人民修养、素质的提升。推崇绿色清明、文明祭祀是新的社会风尚,也是对生命的深度理解。

让初心的钟声激荡飞扬

■ 张惠

原谅我的孤陋寡闻,昨天以前,我不知道钟扬是谁,今天以后,钟扬的事迹和精神已深深铭刻在我的心上。人们评价这位已逝的科学家为“雪域高原的播种者”“扎根西藏的追梦人”“不忘初心的共产党员”,这些响亮的称呼一如他的名字,似勾勒了初心的钟声在新时代的春天里激荡飞扬。

科学事业之路,他走得义无反顾。十五岁考入中科大,33岁官至副厅,钟扬的起点之高让大多数人都难以望其项背。然而,钟扬却说,人这一辈子,不在乎发了多少论文,拿了多少奖项,留下来的是故事。他是这么说的,也是这么做的。为了心爱的生物科学事业,钟扬选择了一条最不好走的路。他放弃职务去复旦大学做一名普通教授,毅然进藏到“世界屋脊”收集种子,冒着生命危险和高原反应亲力亲为采集样本……在追求科学的道路上,钟扬给我们留下许多感人肺腑的故事,他是藏族同事眼中不管山高水多凉都要坚持野外采样的“钟大胆”;他是大病过后不顾医生再三叮嘱也“戒不了进藏”,扬言“要在西藏再干上十年”的“铁汉子”;他是相信“如果能多培养一些人,

大家协同攻关,也许再用30年就能把西藏的种子全部收集完”的“科学浪漫主义者”。

教书育人之路,他走得艰辛执着。钟扬是一名杰出的科学家,同时也是一位伟大的师者。在教学时,他善于发现不同学生的兴趣所在,倾听学生声音,开展深入讨论,因材施教、因人施教,而且愿意招收基础相对薄弱但是一心向学的少数民族学生;在生活上,他把自己的一句玩笑话“在老师心里,要把学生当上帝”当了真,用亲自烹饪的“钟式私房菜”和饭菜上的“头脑风暴”给学生们送去一场场舌尖美味和科学趣味兼具的双重盛宴;在科普工作中,他认真撰写和翻译科普著作,抽出宝贵时间为中小學生普及科学知识,给公众号录制科普小故事,向不同专业的本科生开设科普教育课程,甚至身体力行,用云杉、云实这两个红树植物给自己的双胞胎儿子命名,送小儿子到上海的“西藏班”读书……桃李不言,下自成蹊,他钟爱的学生们如今也已站上讲台。

共产党人之路,他走得忠诚担当。任复旦大学生命科学学院副院长、复旦大学研究生院院长

期间,钟扬始终保持共产党人“功成不必在我,建功必须有我”的初心,锐意进取,勇于担当,是大家眼中的好党员、好领导。在上海长海医院的ICU病房里,刚刚侥幸跑赢死神钟扬的仍惦记着“建设新西藏关键还是要靠队伍”,学生听着他的口述,颤抖着双手帮他敲下对组织庄严的承诺:“我建议开展‘天路计划’,让更多有才华、有志向的科学工作者,为建设社会主义新西藏而奋斗……就我个人而言,我将矢志不渝地把余生献给西藏建设事业。”在最后送别钟扬的日子,他的老父亲对治丧小组提出的唯一“要求”是在悼词里写上“钟扬是优秀的共产党员”。家人共同决定将钟扬的交通事故赔偿金和利息全数捐出成立基金会,用于鼓励更多优秀人才为科研、公益和教育事业做贡献。“不是杰出者才善梦,而是善梦者才杰出。”带着千万人的不舍,钟扬走了。然而,初心的钟声洪亮绵长,飞翔的梦想未曾停步。播撒初心的道路上,“钟扬精神”正激励着我们用爱国的赤诚、报国的志向、强国的信念去挥洒汗水、奉献青春,用砥砺奋进书写新时代的辉煌篇章。